Межрегиональное совещание по теме «Приоритеты развития финансового рынка России на ближайшие три года. Развитие института аварийных страховых комиссаров».
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Слайд №1
Развитие финансового рынка – одна из приоритетных задач Банка России, которая решается во взаимодействии с Правительством РФ, а также с инфраструктурными организациями и профессиональным сообществом. 
Для развития финансового рынка многое сделано. Доработаны механизмы контролируемого вывода проблемных компаний с рынка, Банком России введен поведенческий надзор, завершается этап перехода на электронное взаимодействие с поднадзорными организациями. 
Кроме того, Банк России продолжил вывод с рынка недобросовестных и финансово несостоятельных компаний. Повышены требования к корпоративному управлению участников. 
Эти решения способствуют лучшим конкурентным условиям на финансовом рынке и сохранению устойчивости бизнеса.
Банк России также заложил фундамент для широкого применения финансовых технологий.
При разработке новых направлений развития финансового рынка на ближайшие три года с учетом прошлого трехлетнего периода сохраняются приоритетные цели. 
Все они затрагивают развитие финансового рынка и отдельных его секторов.
Слайд №2
1. Повышение уровня и качества жизни граждан за счет использования инструментов финансового рынка. 
2. Содействие экономическому росту за счет предоставления конкурентного доступа к долговому и долевому финансированию, инструментам страхования рисков. 
3. Создание условий для роста финансовой индустрии. 

Слайд №3
По сравнению с прошлой стратегией Банк России сократил количество направлений развития финансового рынка с 10 до 4. Одновременно расширил охват и придал им ценностный характер. Теперь они отражают полномочия Банка России и звучат так. 
1.Формирование доверительной среды. Банк России будет искоренять недобросовестные практики. Для этого, в т.ч. мы выстраиваем систему поведенческого надзора. Мы сформируем регулирование, при котором население и организации будут получать финансовые услуги в соответствии с их инвестиционным профилем. Четко определим понятие конфликта интересов при продаже финансовых продуктов. Разработаем рекомендации, как избежать конфликт интересов либо свести его к минимуму.
Одним из инструментов реализации является введение в действие 3 сентября ФЗ №123-ФЗ «Об уполномоченном по правам потребителей финансовых услуг». Цель закона – защита прав и законных интересов потребителей финансовых услуг. Задача финансового уполномоченного - урегулировать спор между потребителем и финансовой организацией в досудебном порядке. 
Закон призван изменить отношение финансовых организаций к своим клиентам через публичность деятельности финансового уполномоченного. Устанавливается обязанность раскрывать статистику споров. Закон стимулирует финансовые организации самостоятельно урегулировать споры с гражданами (финансовая организация уплачивает взносы в зависимости от количества принятых против нее решений финансового уполномоченного, публичность статистики).
2. Для развития конкуренции Банк России создаст соответствующие условия. 
3. Финансовая стабильность снижает риски инвестирования и проведения операций на финансовом рынке, повышает предсказуемость стоимости фондирования. 
4. Под финансовой доступностью мы понимаем состояние рынка, при котором все дееспособное население и МСП имеют полноценную возможность получения базового набора финансовых услуг. Особое внимание Банк России уделяет повышению скорости и качества доступа к финансовым услугам для потребителей из отдаленных районов и сельской местности, МСП и маломобильных групп населения.
Направления развития фактически являются стратегическими ориентирами регулятора, выходящими за рамки 2021 года.
Для каждого их 4-х направлений мы разработали индикаторы эффективности. Они помогут нам отслеживать, как реализуются мероприятия.
Слайд №4
Мы планируем использовать как количественные, так и качественные оценки. При этом Банк России не устанавливает их целевых значений.
Далее отмечу конкретные шаги по некоторым направлениям, которые Банк России планирует реализовать до 2021 года. 
Слайд №5
[bookmark: _GoBack]В рамках проекта «Маркетплейс» мы планируем создать систему регистрации финансовых транзакций. Цель - создать систему дистанционной розничной дистрибуции финансовых продуктов  и единой регистрации финансовых сделок. Регистратор будет вести информацию о заключенных сделках на платформах маркетплейса и позициях по ним.
Приток длинных денег в экономику будет обеспечен за счет создания института индивид пенсионного капитала. Кроме того мы намерены повысить долю инструментов долевого и долгового финансирования, упростить процедуру регистрации выпусков ценных бумаг.
Банк России продолжит внедрять пропорциональное регулирование финансовых организаций.
В поведенческом надзоре будет использоваться механизм риск-аналитики. При превышении индикаторов рисков пороговых значений Банк России будет усиливать надзорные меры в отношении соответствующих организаций.
Если говорить, в частности, о мероприятиях по развитию страхового сектора, то Банк России планирует в ближайшее время реализовать комплекс мер, направленных на создание благоприятной среды для развития страхования жизни.
На протяжении последних лет сегмент ОСАГО оставался одним из наиболее чувствительных для участников рынка. Высокий уровень убыточности продукта в ряде регионов при снижении в некоторых случаях удовлетворенности потребителей поставил под угрозу не только финансовую устойчивость страховщиков, но и доверие потребителей к рынку в целом. Банк России продолжит направлять свои действия на создание сбалансированной модели на рынке ОСАГО.
Например, чтобы упростить процесс заключения Е-ОСАГО и сделать сервис электронных продаж более удобным Банк России внес изменения в процедуру его оформления. Новации будут способствовать пресечению злоупотреблений со стороны участников страхового рынка и борьбе с мошенничеством. В частности, устанавливается, что ключ простой электронной подписи может состоять только из латинских букв и цифр. Это позволит избежать ситуации, когда автовладелец не мог зарегистрироваться в личном кабинете на сайте страховщика из-за того, что в ключе используются схожие по написанию русские и латинские буквы. Данные изменения вступили в силу с 3 сентября 2018 года. 
Банк России установил специальные требования по работе сайтов страховых компаний. Это позволит избежать ситуаций, когда сайты постоянно «висят» или закрыты на технологические работы и приобрести полис в связи с этим потребителю невозможно. 
Чтобы обеспечить защиту гражданину в получении ОСАГО благодаря проекту Банком России в поисковой системе «Яндекса» появился специальный маркер – кружок с галочкой и надписью «Реестр ЦБ РФ». Теперь каждая законопослушная страховая компания имеет такое обозначение в поисковике. 
Одним из ключевых условий устойчивого развития страхового рынка является адекватная оценка рисков деятельности страховщиков, соответствие величины капитала уровню и профилю принимаемых рисков, а также прозрачность и раскрытие информации о их деятельности.
Слайд №6
В решении данных вопросов Банк России придает особое значение процессу внедрения риск-ориентированного подхода к регулированию (РОПР) страхового сектора. Внедрение Solvency II будет осуществляться Банком России с учетом ведущего международного опыта и при непосредственном диалоге со страховым сообществом. На основании вышеизложенного, Банком России сформирована Экспертная группа, состоящая из страховых организаций, консалтинговых компаний, рейтинговых агентств и Минфина России.
Слайд №7
В рамках регулирования страховой деятельности Банк России планирует предпринимать последовательные действия по развитию дистрибуции отдельных видов страховых услуг, в первую очередь социально значимых, в электронных форматах.
В зоне особого внимания Банка России будут находиться вопросы совершенствования гражданско-правовых основ страхования и снижения барьеров для широкого использования механизмов добровольного страхования гражданами, юридическими лицами и субъектами страхового дела.
Повышение уровня цифрового взаимодействия на страховом рынке, в том числе путем расширения электронных каналов реализации страховых услуг, может также стать существенным стимулом для развития добровольного страхования.
Среди приоритетных задач на среднесрочный период Банк России выделяет необходимость выстраивания взвешенной политики регулирования деятельности филиалов иностранных страховщиков (перестраховщиков) на российском страховом рынке, обусловленную разрешением их присутствия с августа 2021 года.
Мы полагаем, что реализация представленных мер приведет к качественным изменениям на финансовом рынке. 
При этом допускаем, что эффект от некоторых мер может иметь отложенный характер и проявиться спустя несколько лет.

БЛАГОДАРЮ ЗА ВНИМАНИЕ!!!
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