  Пояснительная записка

о необходимости внесения кабарги в список сельскохозяйственных животных  для его разведения с целью прижизненного получения мускуса
Кабарга является небольшим парнокопытным оленевидным животным,  видовое название  имеет древне-греческое происхождение и переводится как «несущий мускус» - Moschus moschiferus. Среди российских ученых есть разногласия по классификации кабарги – одни относят его к оленевому семейству, другие к кабарговым, где только один вид - кабарга.  По международной классификации кабарга относится к семейству оленевых и его английское название - musk deer (мускусный олень). Согласно особенностям внешнего вида, телосложения и поведения кабарги в целом напоминают оленей. Длина тела взрослых особей достигает 1 м,  высота до 70 см, вес находится в пределах от 12 до 20 кг. Самки по размерам меньше самцов. Задние конечности очень длинные, когда кабарга стоит, то холка располагается ниже крестца. Хвост короткий - 4-6 см. Отличается от оленей животное отсутствием рогов но вместо рогов для самцы имеют клыки, которые выступают из за губы на  длину 7-9 см, которым они пользуются как «турнирное оружие» во время гона или в драках за территорию. Кроме того, у кабарги есть особая брюшная железа, которая вырабатывает мускус, так называемый «струя» или «пупок» вес которого может достигать до 35-40 гр.  Мех животного густой и длинный, но ломкий. Окрашен он в бурый или темно-коричневый цвет. Бока и спина украшены нечёткими светло-серыми пятнами.  
Содержание и разведение кабарги с целью прижизненного поручения мускуса является перспективным направление использования ресурсов этого вида животных. В настоящее время кабарга — редкий вид животного, 90% всей мировой популяции расселено среди горно-таежных территорий России: Саха-Якутия, Алтай, Восточная Сибирь, Магаданская и Амурская области, о. Сахалин, горы Саян. Численность его постоянно сокращается из-за незаконной охоты на него с целью добычи мускуса, используемого в восточной медицине и популяция кабарги на территории России за последние 20 лет сократилась с 200 до 30 тысяч особей, хотя последние учеты  кабарги проводились в 1989 году. По сведениям тех лет,   её численность в Республике Алтай  составляла  35-40 тысяч особей. В настоящее время, несмотря на десятилетний запрет   охоты на кабаргу и 2017 году занесение его в региональную Красную книгу, на территории Республики Алтай, численность  её составляет по экспертным  данным всего около 2-2.5 тысяч особей и имеют тенденцию дальнейшего   сокращения. Неумеренный промысел, особенно с применением петель привели к резкому сокращению численности кабарги в Хакасии. Охота запрещена с 2000 г. В Кемеровской области численность кабарги оценивается в 10—15 голов, вид включен в областную Красную книгу. На территории Алтайского края численность кабарги оценивается в 400 особей и тоже занесена региональную Красную книгу.  В связи с увеличением цены на «черном» рынке, которая на данное время достигает   1500 рублей за 1 гр. мускуса («пупок» с общим весом около 25 грамм=37500 р.), популяция кабарги приближается к критической фазе глубокой депрессии численности. Поэтому наиболее перспективным способом использования биологических ресурсов кабарги является введение его в зоокультуру.            

       По данным Всемирного фонда дикой природы (WWF России / H.W Schuldei) в России только «в период с 1999 по 2000 год был нелегально продано порядка 400-450 кг струи кабарги в год. Для этого надо было уничтожить 17000 - 20 000 самцов кабарги». Если учесть что нелегальная добыча кабарги в основном ведется неизбирательными орудиями лова, т.е. петлями, то попутно в петлю попадаются в пропорции на одного самца три самки или сеголетка не имеющих мускусной железы. Таким образом, можно уверенно констатировать факт браконьерской добычи за один год, не менее 50 тыс. кабарги. В настоящее время, меры, принимаемые в области ужесточения наказания и повышения штрафных санкций за нелегальную добычу кабарги, не дают желаемого эффекта, потому что рынок на это реагирует всплеском повышения закупочных цен, что провоцирует очередной виток браконьерства. Как пишет в научно-практическом пособии «Разведение кабарги» к.б.н. Приходько В.И (2013) «Полевые исследования и мониторинг за состоянием ресурсов кабарги приводят специалистов к тревожному выводу о возможности наступления критической ситуации для выживания вида. Темпы сокращения численности кабарги в пределах всего ареала были настолько быстрыми и сокрушительными, что, несмотря на имеющуюся правовую базу, национальные и международные природоохранные организации не смогли противостоять натиску коммерческих структур в торговле мускусом. Фермовое разведение кабарги необходимо рассматривать не только с позиции развития малого бизнеса в регионах, но и как процесс наработки навыков по сохранению вида или для спасения сахалинского подвида занесенного в Красную книгу Российской Федерации…. Разведение кабарги в неволе и организации сети ферм могут сгладить остроту проблемы с обеспечением мускусом производителей медицинской и парфюмерной продукции…. Развитие фермерской деятельности чрезвычайно актуально для сибирского, дальневосточного, забайкальского и алтая-саянского регионов, поскольку разведение кабарги может дать финансовые поступления для организаций и местных жителей, у которых традиционные промыслы тесно связаны с охотой или оленеводством. Для рентабельного ведения фермерского хозяйства целесообразно содержать в неволе не менее 20 самцов кабарги». 

             Впервые разведением кабарги занялись на Алтае еще в XVIII в. - в период ее массового истребления в России. По экспертным данным к началу 20 века на территории России оставалось не более 10 тыс. животных из 250 тыс. обитавших в 19 веке. Животных даже попытались экспортировать в Европу. Так, А.Брэм сообщал, что с 1772 г. кабаргу три года везли в Париж, и после этого она еще три года прожила в неволе. В Лондонский зоопарк кабарга впервые попала в 1869 г., но погибла спустя семь месяцев.   Фермовое разведение кабарги впервые было налажено в Алтайском заповеднике, где еще до Великой Отечественной войны создали специальный питомник для разработки метода отбора мускуса у живых самцов. К сожалению, в связи с войной тематика по кабарге вскоре была закрыта, а всех животных передали в Московский зоопарк.
   Использование мускуса, полученного методом прижизненного изъятия,     входит  в практику фармацевтических и парфюмерных компаний в связи с ужесточением  требований международного сообщества (Конвенция по сохранению биоразнообразия) продукты, полученные вследствие браконьерской добычи, и даже с умерщвлением животного будут в будущем отторгаться экологическим сообществом. Россия не может предложить мускуса кроме как добытой у убитого животного, а в Европейских странах такой мускус запрещен к использованию.   Рациональное использование ресурсов кабарги требует пересмотра традиционных методов эксплуатации вида – отказа от её добычи и перехода на фермовое разведение кабарги для получения мускуса. 

В настоящее время, в результате  положительного опыта накопленного  в других учреждениях, таких как ИПЭиЭ им. Северцова РАН, НП «Алтайэкосфера, НФ «Экологический фонд «Аргут» и филиал «Алтайский» Федерального медико-биологического агентства по содержанию кабарги, есть уверенность успешного его разведения в вольерных условиях. На базе стационара в Черноголовке  ИПЭиЭ им. Северцова РАН  научным сотрудником к.б.н. Приходько В.Е. в течении  30 лет (1978-2008г.г.) было создан питомник и отработано до мельчайших подробностей технология содержания кабарги. Сегодня есть специализированные методические издания следующих авторов: Приходько В.Е. 2013. «Разведение кабарги». Москва. ИПЭиЭ им. Северцова РАН.  Суркашев Э.Ю. 2018. «Отлов, содержание и разведение кабарги на Алтае»  Фонд президентских грантов. 
Как показал анализ успешного опыта выступления китайских спортсменов на Пекинской олимпиаде в 2008 году, когда у них не было допинговых скандалов, потому что ставка ими была сделана на природные стимуляторы на основе пантов марала, пятнистого оленя и мускуса кабарги и некоторых редких растений.  Поэтому, связи с необходимостью снабжения спортивных сборных команд России в 2013 году вышло Указание Президента Российской Федерации В.В. Путина от 29.07.2013 г. №Пр-1804 о необходимости создания экспериментального питомника для разведения и содержания природных особей мускусной кабарги в полувольных условиях, где исполнителем было Федеральное медико-биологическое агентство России.  
На данный момент в Алтае есть питомник по разведению кабарги, где уже получено уже 5-ое поколение родившихся в неволе кабаржат. Успешные разработки российских ученых по доместикации кабарги  сдерживается несовершенством законодательной базы в области вольерного разведения охотничьих видов животных. Например,  для их содержания необходимо пройти процедуру участия в аукционе с последующим заключением охотхозяйственного соглашения с Правительством РА на право введения охотхозяйственной деятельности с уплатой арендных платежей. Кроме этого надо разработать  (заказать) проект на вольер и получить специальное разрешение на содержание диких животных отнесенных к объекту охоты.   Преодоление бюрократических документов не может выдержать  не только федеральные государственные учреждения, но и устоявшиеся охотничьи хозяйства и фермеры.

 Выход из данной ситуации видится только во введении кабарги в список сельскохозяйственных животных, что позволило бы избежать основных бюрократических заслонов по разведению кабарги, а сельхозпредприятия и фермеры Сибири и Дальнего Востока  могли бы заниматься бизнесом по экспорту мускуса и иметь возможность получать сельскохозяйственные субсидии. Данное обстоятельство позволит   диверсифицировать сельскохозяйственную отрасль не только Сибири и Дальнего Востока, но и северо-западных областей России как мест пригодных для содержания кабарги, что позволило бы России выйти в лидеры по производству мускуса в мире, цена которого на мировых рынках достигает 45-50 тыс. долларов США (Приходько В.Е.2003). Эти цены показывают,  что мускус является одним из самых дорогих дериватов животного происхождения в мире и даже стоит дороже золота. В Китае и Индии уже несколько десятилетий разводят кабаргу для собственных нужд.    Если провести аналогии можно вспомнить, как в 19 веке из-за ажиотажного спроса на панты (неокостеневшие рога) со стороны стран Юго-Восточной Азии марал был практически уничтожен, поэтому начали строить маральники и проводить отлов в дикой природе. Опыт Алтая по успешному разведению марала распространился на сибирские и дальневосточные регионы, где по этой технологи стали успешно разводить не только маралов, но и пятнистых оленей. В настоящее время поголовье марала в полувольных условиях в Республике Алтай составляет более 55 тыс. голов, что существенно превышает популяцию в дикой природе, оцениваемой в 7 тыс. Наверное, если бы не занялись вовремя одомашниванием марала, то его ждала бы печальная судьба многих исчезнувших животных. 
 Создание питомников для разведения кабарги сыграет как резерват для пополнения численности для выпуска в угодья наиболее пострадавших от хищнического воздействия  человека. Учитывая существующую безработицу на селе, что часто подталкивает местных жителей к незаконной охоте, разведение кабарги привлечет охотников и членов их семей к созданию и развитию собственного бизнеса основанного на их знаниях и умениях.
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