Уважаемые участники Форума!

От имени Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» поздравляю Вас с открытием I Торгового форума Сибири, который проходит в период активного обсуждения проблем, постановки задач и принятия предложений в Общероссийскую Народную программу. России нужны преобразования. Курс на модернизацию страны, получивший название «Стратегия -  2020», будет продолжаться.

Современную социальную систему невозможно строить «на старом фундаменте». Нужны инновации, новые технологии, новая инфраструктура. Инновации, вопреки распространенному заблуждению – это не только новейшие научно-технические решения. Программы в этих областях имеют для нас ключевое значение, поэтому Партия в настоящее время и занимается «партийными» проектами. Они призваны обеспечить внедрение современных подходов к функционированию экономики и социальной сферы, что непременно приводит к повышению производительности труда, улучшению качества продукции и предоставляемых услуг для населения во всех отраслях и секторах экономики.
Федеральный закон от 28 декабря 2009г. N 381-ФЗ "Об основах государственного регулирования торговой деятельности в Российской Федерации призван создать реальную конкуренцию в торговле, позволяя развивать не только крупные торговые сети, но и малый и средний бизнес. 

Уважаемые участники Форума! Ваш профессионализм, мастерство и трудолюбие позволяют целенаправленно завоёвывать потребительский рынок страны, наращивать конкурентоспособность предприятий торговли и общественного питания, обновлять производство, внедрять новые технологии - обеспечивать население необходимыми товарами и услугами, эффективно реализуя свою социальную миссию.

Надеемся, что на Форуме в процессе обсуждения появятся новые предложения по дальнейшему развитию торговли, улучшению качества обслуживания населения. Ваши предложения, высказанные на Форуме и внесенные в Правительство страны, Партия «ЕДИНАЯ РОССИЯ» готова поддержать. 

Искренне желаю участникам Форума успешной работы и выработки эффективных предложений и рекомендаций.
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