Приложение № 10

Уважаемые члены Координационного Совета!
Я рад приветствовать Вас от лица группы компаний Алемар. Благодарю Вас за предоставленную возможность ознакомить Вас с сегодняшним положением дел на самом крупном инвестиционном проекте туристско-рекреационного типа в Республике Алтай - горнолыжном курорте «Манжерок», генеральным директором которого я являюсь.

Полагаю, многие слышали о нашем проекте, я вкратце приведу основные цифры.

Проект предусматривает четыре очереди строительства. Всего предполагается проложить 32 трассы общей протяженностью 60 километров, с максимальным перепадом высот около 800 метров. Будут установлены 9 кресельных, 7 бугельных подъемников. Для этого «Горнолыжный комплекс «Манжерок» оснастят самым современным европейским оборудованием. На территории комплекса будет создана развитая инфраструктура, построены гостиничный комплекс уровня не менее чем 3 звезды, горнолыжная деревня, а также рестораны, кафе, сервисные центры, предусмотрено оснащение комплекса системой искусственного оснежения. На территории комплекса также разместятся трассы для беговых лыж, сноуборд-парк и горнолыжный детский сад.

В летнее время туристам будут предложены сплавы по реке, конные прогулки, обзорные экскурсии и прочие летние развлечения. В планах по развитию предусматривается создание на территории горнолыжного комплекса «Сафари-Парка».

Введение комплекса в эксплуатацию будет осуществляться поочерёдно. Первая очередь предусматривает строительство всей инженерной инфраструктуры комплекса, прокладку 6-ти трасс, установку 4-х подъёмников (двух канатно-кресельных и 2-х бугельных). Будут построены сервисный центр, общей площадью 12000 м2, гостиницы, миниотели, рестораны, кафе.

Общий объём инвестиций в строительство горнолыжного комплекса составит 2.8 млрд. рублей. Эта цифра закреплена инвестиционным соглашением, подписанным между Правительством Республики Алтай и ЗАО «Горнолыжный комплекс «Манжерок».

На сегодняшний день выполнен серьёзный объём работ. Разработана архитектурно-градостроительная концепция комплекса, которая была представлена Правительству Республики Алтай, и утверждена в ноябре 2006-го года.

В свою очередь концепция строительства и развития горнолыжного комплекса, разработанная известной московской компанией «Винтеркрафт», получила одобрение Олимпийского Комитета России и лично Леонида Тягачева. Высокую экспертную оценку концепции дала французская компания Dianeige, являющаяся признанным лидером в области туристического обустройства гор. Концепция строительства и развития «Горнолыжного комплекса «Манжерок» в среде экспертов считается на сегодняшний день одной из самых интересных в России.
В данный момент находится на стадии завершения проект генерального плана застройки комплекса. Исполнителем данных работ является компания Сиаск -ведущая проектная организация г. Новосибирска.

Разработчиком проектных решений первой очереди застройки комплекса выступила югославская компания Энергопроект Високоградня, принимавшая участие в проектирование и строительстве гостиничных комплексов по всему миру, в частности ими выполнен проект и строительные работы такого объекта, как спорт-отель на Красной Поляне.

Завершая своё выступление, могу сказать следующее: выход на строительную площадку намечен на июль нынешнего года. Хотя уже в настоящее время ведутся работы по прокладке горнолыжных трасс на склонах горы Синюха.

