Координационный Совет по туризму Межрегиональной Ассоциации «Сибирское Соглашение»
ПРОТОКОЛ
05.06.2007г.
с. Катунь

ЗАСЕДАНИЕ КООРДИНАЦИОННОГО СОВЕТА ПО ТУРИЗМУ МЕЖРЕГИОНАЛЬНОЙ АССОЦИАЦИИ «СИБИРСКОЕ СОГЛАШЕНИЕ»
	Председатель: Бердников А.В. -
	Глава Республики Алтай, Председатель Правительства Республики Алтай, Председатель Координационного Совета по туризму Межрегиональной Ассоциации «Сибирское Соглашение»


	Секретарь: Кулигин О.А. -
	Заместитель министра туризма, предпринимательства и инвестиций Республики Алтай


Список присутствующих: 
(Приложение № 1) 

ПОВЕСТКА ДНЯ 
Вступительное слово Главы Республики Алтай, Председателя Правительства Республики Алтай, Председателя Координационного совета по туризму Межрегиональной Ассоциации «Сибирское соглашение» Бердникова Александра Васильевича.

Приветственное слово заместителя Председателя Государственного Собрания – Эл Курултай Республики Алтай, Председателя Комитета по бюджету и налоговой политике Государственного Собрания-Эл Курултай Республики Алтай Гигель Татьяны Анатольевны.

Приветственное слово Заместителя Председателя Исполнительного комитета Межрегиональной ассоциации экономического взаимодействия субъектов Российской Федерации «Сибирское Соглашение» Тихомирова Сергея Владимировича. 

1. Организационные вопросы: утверждение состава совета; избрание заместителей председателя, секретаря совета; утверждение Положения и регламента работы Координационного Совета по туризму Межрегиональной Ассоциации «Сибирское соглашение».

Докл.: Татин Эжер Георгиевич, директор Департамента по туризму Межрегиональной Ассоциации Сибирское Соглашение.

2. О реализации Федерального закона от 24 ноября 1996 года № 132-ФЗ «Об основах туристской деятельности в Российской Федерации» в редакции Федерального закона от 5 февраля 2007 года № 12-ФЗ».

Докл.: Колесников Константин Александрович, начальник отдела законопроектной деятельности, анализа и правоприменительной практики Правового управления Федерального агентства по туризму.

3. О программе развития туризма в Сибири.

Докл.: Татин Эжер Георгиевич, директор Департамента по туризму Межрегиональной Ассоциации Сибирское Соглашение. 

4. О проекте «Золотое кольцо Алтая».

Докл.: Безрученков Виктор Иванович, депутат Государственного Собрания-Эл Курултай Республики Алтай, Председатель Комитета по экономической политике, предпринимательству и туризму Государственного Собрания-Эл Курултай Республики Алтай.

5. О роли профессиональных некоммерческих объединений туристских предприятий – ассоциаций и союзов в развитии туристской деятельности.

Докл.: Коуров Владимир Геннадьевич, заместитель Председателя Российского союза туриндустрии, Генеральный директор турфирмы «Акрис».

6. О нормативно-правовом регулировании туристской деятельности в Республике Алтай.

Докл.: Ларин Евгений Владимирович, Министр туризма, предпринимательства и инвестиций Республики Алтай.

7. О реализации Постановления Правительства Российской Федерации от 3 февраля 2007 года № 67 «О создании на территориях муниципального образования «Майминский район» и муниципального образования «Чемальский район» Республики Алтай особой экономической зоны туристско-рекреационного типа», Cоглашения от 2 марта 2007 года № 2766 – ГГ\Ф7 «О создании на территориях муниципального образования «Майминский район» и муниципального образования «Чемальский район» Республики Алтай особой экономической зоны туристско-рекреационного типа.

Докл.: Полетаев Владимир Владимирович, Министр экономического развития Республики Алтай.

8. О строительстве санаторно-курортного комплекса в урочище «Узюк».

Докл.: Веденеев Сергей Николаевич, Первый заместитель генерального директора «ОАО санаторий «Алтай-west».

9. О строительстве международного горнолыжного комплекса Манжерок.

Докл.: Савилов Александр Владимирович, Генеральный директор ЗАО Горнолыжный комплекс Манжерок (группа компаний «Алемар»).

10. О рассмотрении проекта плана мероприятий Координационного Совета по туризму Межрегиональной Ассоциации «Сибирское Соглашение» на 2007 год.

Докл.: Татин Эжер Георгиевич, директор Департамента по туризму Межрегиональной Ассоциации Сибирское Соглашение.

ВЫСТУПИЛИ:
Бердников А.В. - обозначил значимость Республики Алтай и отметил, что основной целью первого Координационного Совета является обмен опытом, выработка мер по преемственности комиссии Межрегиональной Ассоциации Сибирское Соглашение по туризму, и выработать координированные меры, направленные на развитие туризма в Сибирском федеральном округе.

Приветственное слово предоставляется Тихомирову С.В., заместителю Председателя Исполнительного комитета МАСС.

Тихомиров С.В. – поприветствовал всех. Отметил, что комиссия по туризму Координационного Совета по внешним связям провела 17 заседаний и работала в течении 10 лет. За это время постепенно шаг за шагом доказывалось, что туризм это не просто развлечение и отдых, а сфера экономики, налогооблагаемая база, создание дополнительных рабочих мест. И для этого нужно убедить руководителей территорий, входящих в состав МАСС, что необходима серьезная поддержка со стороны государства. Сегодня хотелось бы чтобы те принципы, которые были заложены в работе Комиссии Координационного Совета по туризму соблюдались, потому что, это принципы в целом МАСС, которое гласит – СОГЛАШЕНИЕ.

Территории, входящие в Сибирское Соглашение понимают необходимость решения общих проблем совместными усилиями. Вот эти три принципа:

1) следующее совещание должно пройти на другой территории, т.к. это даст возможность продвинуть свой туристический потенциал и рассказать о себе.

2) постоянное взаимодействие и присутствие на заседаниях комиссии по туризму Координационного Совета представителей турбизнеса, например, от каждой территории входило бы по 2 представителя: 

один – из органа управления по туризму Администрации, второй - представитель с туристского сообщества, который бы выражал свое консолидированное мнение.

3) проводить заседание за круглым столом, без какого-либо президиума, обсуждать проблемы в нормальной конструктивной обстановке. Каждая территория имеет возможность высказать свою позицию по тому или иному вопросу.

За время работы Комиссия провела 17 заседаний, и разработала:

- Концепцию развития туризма в Сибири.

Перед нами сегодня стоит задача, создать программу и ее реализовывать. Будем к этому стремиться. 

Бердников А.В. – огласил список присутствующих членов Координационного Совета МАСС и приглашенных на заседание КС МАСС, согласно регламента заседания слово предоставляется Татину Э.Г., директору Департамента по туризму МАСС.

Татин Э.Г. – огласил персональный состав Координационного Совета МАСС. Председателем заседания обозначил - Главу Республики Алтай, Председателя Правительства Республики Алтай А.В. Бердникова. На заседании присутствует 12 членов Совета. (Приложение № 2)

Бердников А.В. – по количественному составу есть предложения, замечания, дополнения?

Тихомиров С.В. – список вполне удовлетворяет, но необходимо его дополнить представителями ассоциаций с туристических территорий (Бурятия, Иркутская область и т.д.).

Тевонян С.М. – предварительно эта тема обсуждалась на рабочем совещании с участием Зяблицкого С.И., на котором было оговорено, что Зяблицкий С.И. обсудит со всеми руководителями ассоциаций туроператоров в регионах о включении их в состав Координационного Совета МАСС. Считаю, что они могут принимать рабочее участия в Совете, в обсуждении каких-то вопросов, но персональный состав Координационного Совета должен быть ограничен.

Бердников А.В. – я думаю, есть смысл согласиться с предложением. У нас будет работать Секретариат, который с Татиным Э.Г. и Зяблицким С.И. выйдут на вас по прибытию, а вы делегируете в состав Совета представителей турбизнеса. По персональному составу есть ли предложения, замечания, дополнения? Если нет, то прошу проголосовать. Единогласно.

Бердников А.В – слово предоставляется Татину Э.Г. 

Татин Э.Г. - На рассмотрение предлагается проект «Положения Координационного Совета по туризму МАСС» и Решение № 1 (Приложения №3, №4). В Положении предусмотрены основные принципы Сибирского Соглашения, правовые нормы и основные участники, а также участие всех заинтересованных лиц. 

Тевонян С.М. - положение Координационного Совета по туризму МАСС разработано с учетом мнений и замечаний всех субъектов Сибири.

Бердников А.В. – предлагаю принять Решение № 1и Положение КС МАСС.

Тихомиров С.В. – заложен ли в Положении принцип принятия консенсуса, как в Сибирском Соглашении?

Татин Э.Г. - да.

Бердников А.В. – слово предоставляется Татину Э.Г.

Татин Э.Г. – согласно решения № 3 (Приложение №5) необходимо избрать заместителя Председателя Координационного Совета МАСС и секретаря. На должность заместителя Председателя предлагается кандидатура Татина Э.Г., на ответственного секретаря – Кулигина О.А., заместителя министра туризма, предпринимательства и инвестиций Республики Алтай.

Бердников А.В. – принятиетакого решениявызвано территориальным расположением Председателя и секретаря КС МАСС, а так же для более оперативного принятия решений.

В системе структуры Министерства туризма, предпринимательства и инвестиций предусматривается 2-3 сотрудника, которые будут заниматься непосредственно работой Координационного Совета, мониторингом его деятельности. Предлагаю принять Решение №3. Проголосовали - единогласно. На этом организационные вопросы закончились.

Бердников А.В. – план мероприятий КС МАСС на 2007 год обсудим позже, после обмена мнениями и внесения предложений. Слово предоставляется Колесникову К.А., начальнику отдела законопроектной деятельности, анализа и правоприменительной практики Правового управления Федерального Агентства по туризму.

Колесников К.А. – С 1 июня 2007 года вступил в силу закон «Об основах туристкой деятельности в Российской Федерации». По состоянию на 1 июня вышел Приказ руководителя Федерального агентства по туризму, «О создании Единого Федерального Реестра туроператоров» и внесение сведений по данным туроператорам в Реестр. На сегодняшний день продолжается обработка пакета документов, которые высылают туроператоры по внесению изменений в Единый Реестр. На 1 июня было зарегистрировано 1149 туроператоров. Что касается реализации закона ст.4 определено, что должен быть разработан Порядок оказания услуг по реализации туристического продукта. Данный Порядок регламентирует отношение между туроператорами и турагентами и потребителями. На сегодня проект Порядка и Положение об его утверждении находится на рассмотрении в Правительстве РФ. Планируется к 1июля утвердить. Разработан бланк строгой отчетности турпутевок, который предоставлен на утверждение в Министерство финансов РФ, далее он поступит в Министерство юстиций РФ. После утверждения Минюстом можно будет пользоваться бланком строгой отчетности.

В наш адрес поступило несколько вопросов, в силу недостаточности времени отвечу только на два вопроса.

1) Какова роль региональных государственных органов в создании Федерального Реестра туроператоров?

- статьей 4.1. четко определено, что ведение Реестра осуществляется Федеральными органами исполнительной власти в сфере туризма. Никаких подзаконных актов в этом отношении быть не может.

2) Обязательное проведение аттестации туристических кадров (Порядок проведения аттестации и какими нормативными актами это определено или будет определено?)

- к сожалению, в проект закона тогда «О внесении изменений в туристической деятельности пункта «Об обязательном проведении аттестации туристических кадров» не удалось внести. Поэтому Федеральное Агентство планирует разработку добровольной аттестации сотрудников. Планируем, что в течение этого года мы разработаем Порядок и хорошо бы выслушать ваше мнение.

Бердников А.В. - слово предоставляется Зяблицкому С.И., Президенту Региональной общественной Ассоциации туроператоров Алтая «Алтайское туристское соглашение».

Зяблицкий С.И – закон, конечно был необходим. Хотелось бы подчеркнуть именно таблицу поправок, которую рассматривала Государственная Дума. Действенное участие в разработке таблицы поправок принимали отчасти алтайские туроператоры. По анализу работы турпредприятий Республики Алтай, можно сказать следующее, что из 450 участников турбизнеса только два подали на международную финансовую гарантию. Порядка 20 - ти во внутреннюю фингарантию, попадают в Федеральный Реестр. Остальные 400 участников турбизнеса на сегодняшний день фактически находятся вне правового туристического поля. Не четкое толкование в законе определения «туроператоры» и выпадение из этого поля участников туроператоров, которые организуют активную форму отдыха. Согласитесь, это в экстремальных условиях, повышенный риск для жизни и здоровья людей и защита прав потребителя должна быть осуществлена. Это понятие должно быть в законе доработано.

На протяжении 10 лет наблюдается установившаяся позиция Федерального органа управления туризма (ранее Департамента по туризму) на привлечение региональных органов управления туризма к процедуре лицензирования, сейчас в Единый Федеральный реестр. Было достаточно много фактов, необъективного подхода к выдаче лицензий. Органы управления субъектов должны получить ряд полномочий и перейти на региональный уровень управления по туризму.

Бердников А.В. – слово предоставляется Колесникову К.А., пожалуйста.
Колесников К.А. - есть вступивший в силу закон, подписанный Президентом РФ, который необходимо выполнять. Что касается передачи полномочий, мы готовы выслушать конкретные предложения. По деятельности туроператоров и турагентов, по правильности заполнения заявлений и т.д. мы окажем методическую помощь. Понятия «туроператор» и «турагент» в законе четко определены и прописаны. Деятельность туроператоров и турагентов регулируется следующими нормативно – правовыми актами:

- правовой кодекс РФ;

- порядок реализации турпродукта;

- административно - уголовный кодекс. 

В законе «Об основах туристской деятельности» четко прописана необходимая информация для туриста и изложены меры безопасности, которые должен соблюдать туроператор и турагент при предоставлении турпродукта. Этот закон направлен именно на защиту потребителя.

Бердников А.В. - слово предоставляется Безрученкову В.И.

Безрученков В.И - Комитет по экономической политике, предпринимательству и туризму Государственного Собрания Эл Курултай Республики Алтай готовит законодательную инициативу по внесению в Государственную Думу Российской Федерации Закона "Об основах туристской деятельности". Хотелось бы сегодня этот проект согласовать с правовым управлением Федерального агентства по туризму, поскольку материалы уже направлены в Государственную Думу Российской Федерации. Здесь речь идет о финансовых гарантиях и аттестации, Ваше заключение очень важно. Работа над внесением поправок уже начата.

Колесников К.А. - Закон вступил в силу с 01.06.07 г. и действует только 5 дней, поэтому необходимо посмотреть, как он будет работать, а после вносить какие-то изменения. 

Бердников А.В. - слово предоставляется Татину Э.Г. тема заявленного выступления "План исследований для разработки программы развития туризма Сибири»

Татин Э.Г. – вашему вниманию предлагается проект решения № 5 - это проект "План исследований для разработки программы развития туризма Сибири». (Приложение № 6). Для остальных участников предоставляется презентация фильма. Показ слайдов с разъяснениями. 

Бердников А.В. - слово предоставляется Безрученкову В.И.

Безрученков В.И – в Алтайском регионе сложилась благоприятная политическая, культурная, экономическая ситуация для взаимовыгодного приграничного сотрудничества 4 государств: Монголии, Казахстана, Китая, России. Здесь речь идет о проекте "Золотое кольцо Алтая". В 2002 году был создан международный Координационный Совет "Наш общий дом Алтай", который является добровольным объединением законодательных органов государственной власти приграничных территорий Алтайского региона. В него от Российской Федерации входят Алтайский край и Республика Алтай; от Китая – Синьзянь -Уйгурский автономный округ; от Монголии – Баян-Ульгийский и Ховдинский аймаки и Восточно-Казахстанская область от Казахстана. Основная задача Совета развитие диалога и консультирования между ветвями государственной власти приграничных территорий с широким привлечением научных и общественных организаций региона. В 2006 году в Координационный Совет вошли органы исполнительной власти и губернаторы 6 субъектов Федерации. Главы или их заместители подписали Соглашение о сотрудничестве. Координационный Совет в последнее время обратил внимание на туризм. Туризм имеет особое значение для успешного социально-экономического развития всех приграничных территорий Алтайского региона. Открытие трансграничных туристических маршрутов с посещением нескольких или всех приграничных территорий России, Монголии, Китая и Казахстана. Разработан проект экспедиции по исследованию трассы международного туристического маршрута «Алтай - золотые горы». (Приложение № 7)

Бердников А.В. – в Республику Алтай прибыл руководитель ассоциации восточной медицины Южной Кореи господин Ким Джон Ёль, с целью создания центра восточной медицины на территории Республики Алтай, готовы инвестировать в это направление. Предоставим ему слово. 

Ким Джон Ёль – предложил использовать лекарственные травы, пантовую продукцию Республики Алтай для целей восточной медицины. Возможно строительство на территории Республики Алтай клиники, где бы практиковались методы лечения восточной медицины. 

Бердников А.В. – благодарим за информацию. В свою очередь Правительство Республики Алтай направит все усилия на реализацию совместных намерений.

Бердников А.В. – слово для докладаО нормативно-правовом регулировании туристской деятельности в Республике Алтай предоставляется Министру туризма, предпринимательства и инвестиций Республики Алтай Ларину Е.В.

Ларин Е.В. – поприветствовал присутствующих на заседании членов КС МАСС и приглашенных. Обозначил основные задачи и направления деятельности в сфере развития туризма. (Приложение № 8). 

Тевонян С.М. – слово для выступления предоставляется Министру экономического развития РА Полетаеву В.В. Суть доклада о разработке генеральной схемы размещения туристских объектов на территории Республики Алтай. Сейчас сотрудники Горно – Алтайского Государственного Университета в партнерстве с московскими коллегами работают над данным проектом. В июне проект будет готов, он даст четкое понимание, где и на какой территории республики можно размещать тот или иной объект.

Полетаев В.В. – между Правительством РФ, Правительством РА и Администрациями муниципальных образований республики подписано соглашение о создании особой экономической зоны на территории Республики Алтай, где прописано ряд мероприятий. На сегодня создана вся необходимая нормативно – правовая база, предусмотрены налоговые преференции на республиканском уровне. Сейчас заканчивается формирование земельных участков и описание границ для предоставления их в Федеральное агентство по ОЭЗ в целях подписания соглашения, где земельные участки, входящие в зону будут прописаны. На сегодняшний день объем частных инвестиций составил 6,7 млрд. рублей плюс к этому инвестиционные проекты по реализации линии РАО ЕЭС, Газпром, федеральные целевые программы по различным направлениям: это инфраструктура, дороги, аэропорт, газ, электричество. Министерство экономического развития РФ провел конкурс на разработчиков Концепции, и его выиграла немецкая фирма, которая до сентября должна закончить с написанием. В июне 13 – 14 числа прибудет большая группа специалистов с Минэкономразвития РФ, Федерального агентства непосредственно и с концептуальщиков начнем работу. Создание ОЭЗ и ее продвижение является локомотивом развития экономики Республики Алтай. 

Бердников А.В. – слово предоставляется первому заместителю генерального директора «ОАО санаторий «Алтай-west» Веденееву С.Н. 

Веденеев С.Н. – ознакомил и предложил вниманию видеофильм проекта строительства санаторно- курортного комплекса, филиала санатория «Алтай-West». (Приложение № 9). 

Бердников А.В. – слово предоставляется генеральному директору ЗАО Горнолыжный комплекс Манжерок (группа компаний «Алемар») Савилову А.В.

Савилов А.В. - вкратце ознакомил с положением дел на самом крупном инвестиционном проекте туристско- рекреационного типа горнолыжном курорте «Манжерок», обозначил основные моменты строительства и поэтапное введение в эксплуатацию. (Приложение № 10). 

Бердников А.В. – наша встреча должна быть результативной и продуктивной. Регионы Сибири должны диктовать политику в развитии туристического бизнеса, туриндустрии, рекреационных возможностей на уровне России и зарубежья. 

Предлагаю рассмотреть проект Плана работы КС МАСС на 2007 год. (Приложение № 11).

Татин Э.Г. – с учетом замечаний коллег в Плане будут тщательно проанализированы критерии для анализа отрасли и окончательно сформулированы в течении 1–3 месяцев. Предлагается активное продвижение ОЭЗ в Сибири, продвижение сибирских регионов на внутренние и международные рынки. Со стороны Сибирского федерального округа поступило предложение о выборе единого оператора (управляющей компании) для совместного участия в выставках, ярмарках, форумах. Организация мероприятий в рамках взаимодействия Власти и Бизнеса, создание и ведение информационного банка данных о туристско-рекреационных потенциалах, совместная разработка и продвижение межрегиональных отраслевых инвестиционных, инфраструктурных проектов, построение санаториев, турпродуктов и координация текущей деятельности.

Зяблицкий С.И. - план достаточно хорошо проработан. Последующая его реализация обнаружит недостатки или даст новые посылы для расширенного составления плана работы. Сегодня остро стоит вопрос о создании корпоративного сибирского продукта и продвижение его на международные рынки, на ведущих ярмарках в Лондоне, Берлине, Юго – Восточной Азии. Эту задачу можно решить только сообща со всеми Сибирскими регионами. Предложение утвердить план работы КС МАСС на 2007 год. 

Тихомиров С.В. - исходя из прошлого опыта, когда мы пытались организовать совместный стенд, всегда сталкивались с проблемой финансирования. Просим Вас, Александр Васильевич, как от лица Председателя КС МАСС обратиться к своим коллегам, чтобы при формировании трехлетнего бюджетного плана учитывалась необходимость включения в бюджет защищенной строки на участие в формировании совместных стендов. 

Микитченко – Д.В. – в рамках Сибирского Соглашения речь идет именно о продвижении имиджевых вещей по Сибири и Байкалу. Так же просим выступить инициатором создания фонда. 

Бердников А.В. – от имени Координационного Совета МАСС я обращусь к его исполнительному директору Иванкову В.И. с предложением, чтобы при формировании финансового фонда МАСС на 2008 год была предусмотрена сумма на решение обозначенных проблем. Предлагаю утвердить план – работы. Мы так же проинформируем Федеральное агентство РФ по туризму, Полномочного представителя Сибирского федерального округа Квашнина А. об успешном проведении Координационного Совета.

Тихомиров С.В. - поручить ответственному секретарю КС МАСС довести до сведения Министерства иностранных дел РФ информацию о проекте «Алтай – золотые горы». Решение № 6 (Приложение №12) 

Бердников А.В. – Спасибо всем за участие в Координационном Совете по туризму Межрегиональной Ассоциации «Сибирское Соглашение». 

Председатель Совета А.В. Бердников

Секретарь Совета О.А. Кулигин

