Справка-доклад к презентации проекта филиала санатория в Республике Алтай, в Чемальском районе 
Уважаемый Александр Васильевич, уважаемые участники и приглашенные!

Предлагаем вашему вниманию проект санаторно - курортного комплекса, филиала санатория «Алтай -West» в Чемальском районе Республики Алтай.

Акционерное общество имеет 45 летний опыт ведения санаторно-курортного бизнеса, из них 7 является многопрофильным лечебно-профилактическимучреждением, деятельность которого направлена на комплексное санаторно-курортное лечение. Компании удалось достичь ведущего положения в своем сегменте рынка, благодаря уникальному сочетанию кадрового потенциала, развитой лечебной базы и эффективной работе руководства.

Название санатория «Алтай-West» отражает философию фирмы. Оно сочетает в себе восточное гостеприимство («Алтай») и ориентацию на западные стандарты обслуживания («West»). Лозунг предприятия - «Алтай-West» - территория гостеприимства»
Единовременно санаторий принимает более 600 отдыхающих, для обслуживания которых работает около 800 сотрудников. Среди них 16 врачей высшей категории, 4 кандидата наук.

Санаторий на протяжении всей своей 45 - летней истории является новатором в различных направлениях курортной деятельности, имеет многочисленные российские и зарубежные награды международный приз «Туризм и гостиничное дело», Мадрид 2002г., победитель сибирского межрегионального конкурса «Лучшие товары и услуги», диплом «Народное признание 2006г». В мае текущего года на Всероссийском форуме «Здравница 2007» санаторий награжден Золотой медалью в номинации «Лучшая здравница РФ по осуществлению менеджмента и маркетинга».

Основной лечебный фактор здравницы - азотно-кремнистая термальная содержанием радона Приоритетные направления работы санатория: лечение заболеваний нервной и костно-мышечной системы, гинекология, урология, кардиология.

Главный показатель привлекательности санатория - его зополняемость, среднегодовой уровень которой за период 2001-2006 гг. составил 94%, а в 2006 г.- 97,3%. Это стало возможным благодаря высокому уровню сервиса, эффективной работе руководства продуманной маркетинговой политике.

Стратегическое направление развития санатория - стать одним из ведущих предприятий РФ по оказанию лечебно- оздоровительных услуг санаторно - курортного профиля. Дляэтого намечена модернизация санаторно-курортного комплекса: строительство лечебно-оздоровительного центра с термальным комплексом и спального корпуса VIPкласса. Помимо настоящего проекта, предприятие создает свои филиалы в Бурятии, на оз. Байкал и в Новосибирской области, на оз. Карачи.

Санаторно - курортный комплекс в Чемальском районе емкостью до трехсот человек предполагается разместить в урочище Узюк, на излучине реки Катунь. Лечение отдыхающих планируется по следующим направлениям:

-лечение органов дыхания;

-опорно-двигательного аппарата;

-нервной системы;

-женских и мужских болезней.

Территория комплекса составляет 33 га и делится на пять зон:

-хозяйственная;

-лечебно-оздоровительная;

-культурно-досуговая;

-спортивная;

-зона отдыха.

Хозяйственная зоны включает:
-блок хозяйственных помещений; 

жильедля обслуживающего персонала;

-КПП;

конюшню. 

Лечебно-оздоровительная зона включает:
-аква-термальный комплекс;

-лечебный корпус;

-открытые бассейны;

-площадку для отдыха;

-комплекс бань

.Культурно - досуговая зона включает:
-культурно - досуговый центр с рестораном, бизнес - центром, Интернет - клубом;

- административный корпус.

Спортивная зона отдыха включает:
-гостиницу;

- коттеджный поселок;

- этническую деревню; - космическую деревню;

-комплекс спортивных площадок (теннисные корты, площадки для игры в мини-футбол, волейбол, хоккей, пейнтбол);

-вертолетную площадку;

-стрельбище.

Реализация проекта позволит увеличить налоговые поступления в бюджет Республики Алтай, объем производства товаров народного потребления, будет способствовать развитию сельского хозяйства, торговли, строительству, повысит спрос на местные продукты собирательства, и, как следствие, позволит создать новые рабочие места и способствовать развитию санаторно-курортногои туристического бизнеса в Чемальском районе.

